CWICZENIE 15 (V03)
,, Efekt Méassbauera - FesO4 i Fe,03”

Przebieg doswiadczenia:

l. Wykonanie pomiaréw
= pomiar probki o-Fe;
= pomiar probki FesOg;
= pomiar probki Fe,Os.

Analiza rezultatow:

I.  Probka a-Fe
= gsprawdzenie liniowos$ci pracy spektrometru;
» wyznaczenie statej kalibracji [mm/s na kanat, T na kanal];
= wyznaczenie pr¢dkosci minimalnej (kanat 1) oraz maksymalnej (kanat 256);
* wyznaczenie numeru kanatu, dla ktorego predkos¢ rowna jest 0 mm/s;
* wyznaczenie szerokosci potowkowej linii absorpcyjnej [mm/s];
» wyznaczenie sl (Obliczenie stosunku energii rozszczepienia poziomow jadrowych,
podstawowego i wzbudzonego).
Il.  Prébka FesO4
= przyporzadkowanie linii absorpcyjnych w zmierzonym widmie do poszczegdlnych podwidm
sktadowych;
= wyznaczenie warto§ci parametrow charakterystycznych dla sktadowych widma Fes3Ou:
0 - przesunigcia izomerycznego wzglgdem widma o-Fe [mm/s] oraz B - nadsubtelnego pola
magnetycznego [T].
I11. Prébka Fe20s
» wyznaczenie warto$ci parametréw charakterystycznych dla widma Fe2Os: o - przesunigcia
izomerycznego wzgledem widma o-Fe [mm/s], 4 - rozszczepienia kawadrupolowego [mm/s]
oraz B - nadsubtelnego pola magnetycznego [T].

Podstawowe dane niezbedne przy analizie danych

l. Polozenie linii w sekstecie a-Fe na skali predkosci dla T = 25°C
1) -5,482 mm/s
2) -3,247 mm/s
3) -1,013 mm/s
4) 0,662 mm/s
5) 2,897 mm/s
6) 5,134 mm/s
Il.  Pole nadsubtelne a-Fe w temperaturze pokojowej
= B=3304T



